

2017 全國兩會

刮骨療毒 政治生態向好

李希指遼經濟企穩回升



遼寧省委書記李希

【香港商報訊】記者王藝橋、王麗豔報道：遼寧省委書記李希昨日在代表團開放日上回應「賄選案」一事時表示，過去一年，嚴肅查處了遼寧拉票賄選案，完成查處及後續工作，肅清了王珉不良影響及圈子文化，促進了黨風、政風、民風的改變。目前，遼寧遭到嚴重破壞的政治生態得到了修復，經濟正在企穩回升，今年1-2月，經濟保持了兩位數的增長。



遼寧代表團舉行全體會議審議政府工作報告。中新社已逐步回暖，有望在今年走出低谷。1月，遼寧地方財政收入同比增速為19.7%；進出口總額同比增長43.6%；金融機構本外幣貸款餘額同比分別增長6.3%。遼寧省工業用電量經23個月下降後已開始逐月回升，工業生產者出廠價格指數結束51個月下滑由降轉升。

經濟今年有望走出低谷

李希說，2016年遼寧省地區生產總值、規模以上工業增加值、固定資產投資、出口額等指標未能完成預期目標，這固然有「三期疊加」的影響和經濟結構偏重等因素，也有過去一段時間王珉主持省委工作期間，經濟發展思路一度背離黨中央的決策部署，背離黨的實事求是思想路線，導致經濟數據虛虛實實。在王珉主持遼寧工作5年半的時間，放棄了黨的領導，出現人身依附、圈子文化。一些幹部通過潛規則進入領導崗位，不擇手段、瘋狂斂財，破壞了政商關係，部分行業和企業生產經營困難，致使遼寧經濟增速持續回落，全國墊底。2016年，遼寧面臨嚴峻複雜的經濟形勢，堅持供給側結構性改革為主線，統籌推進穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險各項工作，攻堅克難，開拓進取，保持了經濟平穩發展、社會和諧穩定，為振興發展奠定了基礎。李希說，經過一年的修復，一些經濟運行先行指標

構建親清政商關係

目前遼寧經濟運行已開始逐步回暖，經濟出現一些新亮點，有利因素正在加快積聚。一是新一輪東北振興重大政策正在逐步發揮效用，一批改革創新試點和重點開發開放平台建設正有序推進；二是推進供給側結構性改革對增強經濟內生動力效果正在顯現。石油、煤炭、鋼鐵等東北地區主導行業生產經營逐步回穩；三是經濟發展新動能加快孕育。2016年，瀋陽機器人產業主營業務收入同比增長27.3%；服務業對遼寧經濟增長貢獻作用進一步增強；遼寧省旅遊業、文化產業營業收入全年同比增速分別為12%和20%；四是社會民生總體穩定。在經濟下行壓力的情況下，就業形勢和社會總體穩定，未出現大規模下崗失業情況。2016年，全省財政用於民生方面的支出佔一般公共預算支出的比重達76%，防止經濟下行壓力轉移到民生領域，牢牢守住民生底線。李希稱，去年以來，遼寧省持續修復和淨化政治生態就是一次刮骨療毒，帶來了營商環境的優化。他強調，未來要把優化營商環境作為突破口，構建親清的新型政商關係，相信遼寧一定能走出低谷，浴火重生。



200 記者集結 歷年之最

【香港商報訊】記者王麗豔報道：遼寧代表團媒體開放日，記者中午前去探班，驚訝地發現會議室門還沒開，就已有幾十名記者。這是本人連續8年跑兩會首次看到的現象。離開會時間還很早，場內已人滿為患，記者提前排長隊入場。本人盡最大努力也沒能找到醒目位置。據悉，此次開放日吸引200名中外記者集結，為歷年之最。

政府工作報告 為何未提註冊制

李克強總理昨日作政府工作報告，連續第二年未提及註冊制改革。

未提不等於一定沒有

不過，沒提註冊制不等於今年就一點沒有推行註冊制的可能。因為報告提到完善主板市場基礎性制度，這裏面是不是就包括註冊制改革？要知道，註冊制本身就是市場基礎性制度的一個重要內容。事實上，今年內啓動註冊制改革的緊迫感還不強，現在差不多是準註冊制，擴容已經暢通無阻。今年以來已經有78家企業領到了IPO批文，共計籌資總額不超過385億元，全年可能有超過500家企業獲得IPO批文，融資規模將達2500億元。按這個節奏，IPO堰塞湖將很快化解，至少明年上半年這個堰塞湖就沒有了。

註冊制將水到渠成

無論如何，註冊制改革是繞不過去的，因為這是市場的基礎性改革。以前一說到註冊制改革市場就雞飛狗跳，股市就會山搖地動，那是因為有IPO堰塞湖擺在那裏，壓力山大。而如果這個堰塞湖化解了，市場還有啥恐慌的？再說，當擴容速度已經和註冊制差不多了，推出註冊制改革還有啥可怕的？同時，市場還不得不有證監會嚴格審批，根據證監會3月3日最新公布的數據，3月2日就有1家企業終止審查，今年以來已經有4家企業終止審查。事實上，對於IPO申請的質量把控方面，發審委的審核是越來越嚴，其中一個重要表現就是被否企業數量急劇增加。今年以來，發審委審核了66家企業的首發申請，其中，9家被否，3家暫緩表決，54家獲得通過，通過率為81.8%。全國政協委員、原深交所理事長陳東征3日表示，目前的IPO速度並不算快，上市融資順暢了，可以激發民營企業的活力。那句話的意思是不是擴容加碼還有空間啊？現在擴容加碼有足夠的彈藥，一是堰塞湖，二是新三板。據證監會最新數據顯示，2016年有193家企業接受IPO輔導，2015年這個數字是62，而2017年才僅過去2個月，這個數字就已經到了65。如果按此速度預測，今年將有390家企業接受IPO輔導。而隨著企業對IPO審核提速的認識提升，後面準備IPO的企業或許將更多。王長久

姜有為：打破「投資不過山海關」魔咒



全國人大代表、瀋陽市長姜有為

【香港商報訊】記者王藝橋、王麗豔報道：如何看待「投資不過山海關」？全國人大代表、瀋陽市長姜有為認為，此說法雖有些言過其實，但也指出了東北老工業基地在營商環境建設方面的差距。瀋陽正在下大功夫打造國際化營商環境，要堅決打破這一「魔咒」。姜有為說，和一些發達城市比較，要承認差距、正視不足。目前，東北老工業基地振興正處於滾石上山、爬坡過坎的重要階段，解決好營商環境問題很關鍵。

數措並舉優化營商環境

瀋陽為打造國際化營商環境確立了明確的目標任務。一是對標一流，其標準就是世界銀行營商環境評估指標體系，這是世界公認的權威標準；二是目標明

確，力爭通過3年左右的努力，使瀋陽的營商環境達到世界銀行營商環境排名前50名經濟體的水平；三是內容全面，包括「7個環境」，即廉潔高效的政務環境、誠信規範的市場環境、互利共贏的開放環境、完備優質的要素環境、功能完善的設施環境、溫馨包容的社會環境、公平公正的法治環境。此外，瀋陽為打造國際化營商環境建立了一系列的保障機制。首先是建立完善的工作機制，其次建立通暢的反饋和監督渠道；三是強化典型教育引導。弘揚好的做法和經驗，同時通過反面典型的曝光處理真正起到警示作用；四是健全長效工作機制，為不斷強化工作措施的整體性、系統性、協調性，打造更高效、更便捷、更優質的營商環境提供制度保障。

跳出「內陸思維」 構建湖南新格局



本報記者採訪全國人大代表、湖南省長許達哲(右)。

【香港商報訊】記者唐學偉 通訊員唐亮淳報道：記者在湖南代表團駐地採訪，聽到最多的一句話就是「新湖南、新跨越」。全國人大代表、永州市委書記李暉介紹說，省委書記杜家毫提出「要堅持創新引領，把創新擺到核心位置，改變過去主要依靠投資拉動經濟增長的局面，形成創新發展新格局；推進制度創新，形成充滿活力的科技管理和運行機制」。僅僅在這一句話中，關於「新」的表述就有「一連串」。關於怎樣「創新引領」？全國人大代表、湖南省省長許達哲認為，就是要跳出湖南看湖南，要打破內陸省份的傳統思維定勢。

激發創新創業創造活力

李暉表示，繼續依靠「內陸的傳統思維」，要實現湖南的新跨越，就無從談起。什麼是內陸傳統思維定勢？全國人大代表、中國陶瓷藝術大師黃小玲說，就是遇到新問題，不是依靠「創新」解決，而是用「老辦法解決新問題」。而要適應「新常態」，就必須要警覺頭腦思維定勢的束縛，用創新思維的求異性、發散性壓倒思維定勢，如此，才有可能產生出創造性的思維結果。惟有如此，我們才能走出一條符合湖南實際的新路子。

鄉村旅遊致富 花全：產業帶動

【香港商報訊】記者張麗、黃慶松、許入介報道：「農村脫貧、農民增收，最終還得靠產業，圍繞土地做文章。」3月4日，全國人大代表、貴陽市烏當區新堡鄉副鄉長、王崗村支書花全向記者介紹說。2007年，王崗村還是個在貧困線上徘徊的少數民族村寨，花全擔任王崗村的黨支部書記後，決定利用接近市區、山清水秀的優勢，以布依族民俗為賣點，發展鄉村旅遊。借著新農村建設的東風，用了將近10年時間，這個貧困村華麗轉身。如今，提起王崗村，「跑湯第一村」的鄉村旅遊品牌，不僅貴陽人知道，就連重慶、四川等地的遊客專門前來領略白牆灰瓦、小橋流水間的幸福農家。2016年，王崗接待遊客近60萬人次，旅遊收入近500萬元。花全告訴記者，雖然我們的招牌是跑湯，但要讓農民增收這條路越走越寬、越走越好，就得邁好步子「多條腿走路」。圍繞跑湯這條主線，王崗村着力打造了一條鄉村旅遊產業鏈，全村6個村民組，除了有條件發展農家樂的32戶外，70%左右的村民採用原生態的方式，喂養土豬、種植有機蔬菜供給農家樂和遊客，其餘農戶則以服務的形式加入到產業鏈條中來。

張彥森：老字號是文化脊梁

【香港商報訊】記者邢寶華報道：「老字號品牌不是一個包袱，是一個國家文化的脊梁。」正在進行的兩會上，全國政協委員、狗不理集團股份有限公司董事長張彥森在接受本報採訪時表示。張彥森指，中華老字號需要立足，老字號的經營者要有自信，要把精力用在抓品質和抓營銷上，製造出更符合年輕一代和國外受眾需求的產品，這一點一定要變。萬萬不能把這種傳下來的品牌當成包袱，它是

我們祖宗傳下來的一筆非常寶貴的財富。張彥森對於股權和資本有自己的理解，他認為，老字號的經營一定要思想解放，在傳統工藝的部分不能有過分變動，但在資本和股權上一定要靈活，那就是藉助於資本發展，藉助於品牌來增加其他的產品。「我覺得狗不理一定要有一個跳躍式和跨越式的發展。如果不發展，本身就是對這一品牌的耽誤。當然說別太跳躍，說狗不理搞房地產去了，那是大錯。」

王金初：革命老區盼高鐵脫貧致富

【香港商報訊】記者邱保華報道：「修建武漢-杭州(黃岡、英山、羅田)連接線」高速鐵路是老區人民群眾翹首期盼的大事，對徹底帶動老區群眾脫貧致富具有重大的現實意義。昨日，全國人大代表、黃岡市英山縣溫泉鎮百丈村黨支部書記王金初在接受本報記者專訪時呼籲：「黃岡地區應儘快建出一條武漢-杭州高速脫貧致富連接線。」王金初說，國家發改委已於去年1月份書面回覆了她的這一建議。記者獲悉，該高鐵連接線已納入中長

期大別山革命老區扶貧規劃。王金初表示，雖然爭取高速鐵路項目困難很大，但「沒有做不到，只有想不到」，她將積極奔走呼籲，爭取各方支持。王金初說，建設黃岡-羅田-英山-岳西至安慶鐵路將是一條脫貧致富動脈線，將覆蓋大別山腹地和鄂東、皖南廣大地區，260萬沿線五縣人口直接從中受惠，間接輻射吸引兩市1246萬人口受益。據悉，該鐵路線每年有望吸引數以百萬計的遊客，既能帶動革命老區旅遊資源的開發，又能帶動第三產業的發展。